

程十发美术馆于昨日开工建设

位置在虹桥路伊犁南路间 业内:建此馆合理、必要、及时



程十发美术馆效果图。

受访者供图

青年报记者 郦亮

本报讯 上海要建程十发美术馆,这件事在全国美术界引起了很大关注。中国以名人的名义建美术馆,通常有些惯例,比如名人已去世了一段时间,已经是公认的泰斗和大家。比如名家留下了大量遗作精品,可以撑得下一座美术馆。程十发2007年去世,距今时间并不长。上海为什么要在此时建程十发美术馆?将如何建?上海文联主席、上海中国画院长施大畏等近日接受了青年报记者采访,谈了他们的想法。程十发美术馆已于昨天开工建设。

为什么要建?

施大畏在接受采访时,表达了这样一个观点,那些以名人的名义建美术馆的所谓惯例背后,其实应该含了两条标准,一条是名人的艺术品,一条就是人品。从这两条标准来看,程十发都是给后世作出了垂范。

首先是艺术品。施大畏说,程十发已经不能简单地定位为艺术大师。他是当代中国画艺术开宗立派的大师,是任伯年、虚谷、吴昌硕、丰子恺、吴湖帆、刘海粟等书画大家之后又一位海派绘画的领袖和旗手。在中国画艺术由传统向现代化转型的过程中,程十发的绘画以其时代性、民族性和独特性影响深远。

上海中国画院著名画家毛国伦是程十发的弟子。他说,程十发对于海派绘画起到了一个非常大的推动作用。程十发有一个著名的论断叫“海派无派”,这个论断非常深刻地点出了海派绘画海纳百川、兼容并包的特点。所以程十发在担任上海中国

画院院长时,就非常重视吸纳各种优秀的艺术品来为海派绘画的发展所用。上海中国画院著名画家张培成直言,长年来,程十发是一个被低估的绘画大师,他无疑是海派绘画的领军人物,和刘海粟一样,现在的中国画家没有谁不受他的影响。只不过刘海粟的成就主要是在民国时期,而程十发是新中国培养起来的真正的艺术大家。

再说人品。程十发的人品也是极高的。施大畏说,程十发晚年以“精艺报国”的无私情怀将珍藏一生的122件历代书画作品无偿捐献给国家。其中有像《五老图》这样的宋代名画。他还把自己相当重要的一部分作品捐给了上海中国画院。程十发在担任上海中国画院院长期间,为了培养画家,关心画家的生活,也是不遗余力。施大畏回忆起一件事。1991年,他在画院当工会主席,当时上海住房非常紧张,上海中国画院一年只能分配一套住房,有这么多职工需要解决住房问题,怎么办呢?当时身为画院院长的程十发躲在家里,连续奋战十多天,谢绝一切与外界的来往,共画出了20幅作品。然后,他让人把这些精心创作的作品卖掉,换回了十多套房子,改善了十几家职工的居住条件。

程十发有如此高的艺术品和艺术品,上海美术界都认为建一所程十发美术馆是非常合理和必要的。

怎么样去建?

程十发美术馆坐落于虹桥路伊犁南路间,占地面积7129平方米,总建筑面积11500平方米,其中地上三层,建筑面积约7570平方米,地下一

层,建筑面积约3930平方米。

程十发美术馆的建筑设计 and 建造,是以国家重点美术馆和世界一流艺术博物馆为目标和依据,充分考虑面向未来、面向国际的美术馆所应具备的硬件设施与空间环境,结合当今最先进美术馆设计、建设的前沿理念,立足于功能为先,考虑展陈的合理性,参观的舒适度,与周边环境的协调性,体现其独特性和前瞻性,建立一个好看、好用、好管、好养,人民大众享受艺术的殿堂。

施大畏对青年报记者介绍,程十发美术馆展厅面积约4000平方米,将设长期陈列和临时展览两大展区。其中三分之二为长期陈列区域,三分之一为临时展览区域。常年陈列展分为三个展厅。第一展厅为精艺之路,展现程十发的艺术成长以及他的艺术道路。第二展厅为大师之道,展现程十发的艺术理念、艺术成就以及创立新海派风格的美术史地位。第三展厅为高华之格,展现程十发捐赠的历代绘画珍品,体现其博大的胸怀、强烈的爱国情怀。临时展厅拟在开馆时展出“程十发和画师们”专题展,以程十发当院长时的画院画师作品为主,同时展出以丰子恺、贺天健、林风眠、谢稚柳等为代表的画院第一代领军人物的成就。

施大畏表示,程十发美术馆的建设、管理和运营主体为上海中国画院,将是画院的重要组成部分。上海中国画院从来都有创作和研究两方面职能,随着程十发美术馆的建成,研究的职能将得到彰显。目前,程十发美术馆已完成前期开工建设的准备工作,将于2017年9月27日开工,2019年底开馆首展。

■都市脉搏

全国自贸试验区首本培训教材将正式出版

本报讯 记者 郭颖 上海自贸试验区四周年来临之际,将推出全国自贸试验区首本培训教材。昨天,上海自贸区管委在《全面改革开放的试验田:走进中国(上海)自贸试验区》新闻发布会上宣布,目前该书编写工作已经完成,将于11月由上海人民出版社正式出版,届时海内外读者可以全景式了解上海自贸试验区改革成果。

沪持证上门服务家政人员超4万

本报讯 记者 陈诗松 昨天,以“持证上门服务、诚信安全家政”为主题的“市政府实事项目家政持证上门服务社区行活动”在黄浦、徐汇、杨浦、静安、普陀、闵行、浦东7个区同步展开,向市民宣传推介家政持证上门服务。首批13家持证家政机构承诺:不持证不派单,严把家政从业人员准入关;不亮证不入门,严控家政服务信息追溯关。

据悉,“家政上门服务证”是一种能快捷有效识别从业人员身份信息、从业信息,具有可查询、可追溯功能的标识,去年开始建设试点,今年被列入市政府实事项目。截至本月25日,本市已有4.3万多名一线家政从业人员正式持证上门服务,92家家政服务机构(含去年试点)参加持证上门服务。

警方开展专项行动 严打各类违法活动

本报讯 见习记者 钟雷 8月16日以来,上海警方开展“严打击、扫顽疾、净环境、保平安”专项行动,严打“盗抢骗”、“黄赌毒”、电信网络诈骗等突出违法犯罪活动。行动开展至今,市局组织开展了3次全市集中打击整治行动,各分局和市局有关部门也自行组织开展了30余次区域性集中行动,全市违法犯罪类案件接报总量同比下降10.1%,全市破获各类刑事案件同比上升9.1%。

此次行动还向电信网络诈骗挥出了重拳。据了解,警方将电信网络诈骗犯罪打击重点指向境内境外、特别是跨境团伙犯罪,依托上海市反电信网络诈骗中心最大限度发挥预警作用、劝阻效能。行动以来,全市侦破电信网络诈骗案件同比上升107.9%,打掉电信网络诈骗团伙13个。与此同时,上海公安机关将网络侵犯公民个人信息犯罪的打击重点锁定在黑客攻击破坏重要信息系统、窃取泄露公民个人信息等犯罪,坚持全链条打击、全方位监测,全力净化网络环境,侦破网络侵犯公民个人信息案同比分别上升166%。

下一步,在市委、市政府、公安部的正确领导下,上海公安机关将继续深入推进“严打击、扫顽疾、净环境、保平安”专项行动,继续发挥打击犯罪主业职能,有效体现集中整治震慑效应,积极创造安全稳定治安环境。



本市报告发现首例本地感染登革热病例

青年报记者 顾金华

本报讯 上海市卫生和计划生育委员会昨天发布消息称,9月26日本市报告发现首例本地感染登革热病例。该病例为男性,35岁,曾有蚊虫叮咬史,因发热、皮疹、关节酸痛等症状前往医疗机构就诊。目前患者体温已恢复正常,皮疹开始消退。

同时市卫计委提醒市民,本市登革热的好发季节是每年的5-10月,登

革热的最长潜伏期14天,市民若出现发热伴皮疹、关节疼痛应及时就医。

据悉,登革热是登革热病毒引起的急性虫媒传染病,患者染病后会出现发热、皮疹、关节肌肉疼痛等症状。该病毒由伊蚊传播,不会发生人与人之间传播。病毒可经蚊卵传递给子代。目前,登革热尚无疫苗可以预防,该疾病防控的根本措施是防蚊、灭蚊。

今年国庆连着中秋可以休息8天,很多市民都早早定下了旅行计

划。市疾控部门表示,市民如果要出去旅游,防蚊是前往上述地区旅行必须要做的功课。在一般情况下,穿着长袖长裤、住宿在有防蚊纱窗的房间、使用驱蚊药水就能有效防止蚊虫叮咬。确定旅游目的地之后,应关注当地是否有疫情的报道。

蚊媒传染病一般潜伏期较短,在旅行途中,或是归来后2周内如有发烧,应及时就医,并告知医生自己的旅行史,以便尽早获得针对性治疗。